relativ sebességek ardnyat.
Ez két egyenlet az u; és ug ismeretlenekre.

(].) miv1 + Maol2 = MiU1 + Mol
Uy —u

(2) illetve &= ——2
V2 — U1

(2)-b6l u; = e(va — v1) + ug, behelyettesitve (1)-be és ug értékét kifejezve

mivy (1 4+ ¢) + (mg —emy) v

Ug = 2, hasonléan
mi + mo
3) wy = (my —ema) vy +mave (1 + 5)'
mia —+ mo

Numerikus adatokat behelyettesitve kapjuk w; és ug értékét mint e figgvényét: u; = 3(1 —¢) m/s és ug =
(5e + 3) m/s. Abrazoljuk ezt grafikusan. € értéke nyilvan 1 és 0 kozott valtozhat (1. abra).

m
5

Uy=5e+3

U,=3(1-€)
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Ha € n6, akkor ug értéke is n6, mig u; értéke csokken, de mindig pozitiv marad, azaz mindkét goly6 az iitkozés utan
minden esetben az m; eredeti haladasi iranyaba fog haladni. Teljesen rugalmatlan iitkozés esetén (¢ = 0) mindkét
goly0 sebessége u; = uz = 3 m/s, mig teljesen rugalmas esetben (¢ = 1) uy = 8 m/s, és u; = 0, azaz az els§ golyo
nyugalomban marad.

b) Ahhoz, hogy u; = 0 legyen, (3) alapjan sziikséges, hogy

miv1(1l +€) + (mo — emq)ve =0,

azaz
m_ e(vy —v2) — va
ma2 U1
teljesiiljon. Adatainkkal k = (4 +1)/3, k = 1/3, hae =0, és k = 5/3, ha ¢ = 1, mint azt mar az el6zGekben lattuk
(2. dbra). Erdekes, hogy a kivant feltétel teljesiiléséhez k csak ily sziik hatarok kozt valtozhat (ezen kezdeti sebességek
mellett).
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Balvdnyos Zoltin (Mako, Jozsef A. g. IL. o. t.)
Megjegyzés. Csak a teljesen rugalmas litk0zés esetén érvényes a mechanikai energia megmaradéasanak torvénye. Az
elveszett energia nyilvin AE = (mjvi+ +mav3 — miuj — mau3)/2. uy és ug értékét behelyettesitve
mima(vy — v9)?(1 — €2)
2(m1 + ma2)

AFE =

Lathato, hogy ez a teljesen rugalmas iitkézéskor 0, mig a rugalmatlan iitkozésnél a legnagyobb.

Biittner Gyérgy (Esztergom, I. Istvan g. II. o. t.)



